Коммерсантъ. – 23.07.2014. – № 127

Максим Юсин

## Петра Порошенко мобилизовали на войну

Вчера Верховная рада Украины утвердила указ президента Петра Порошенко о "частичной мобилизации". Она может затронуть 20 тыс. человек, многие из которых будут направлены в зону "антитеррористической операции" в Донецкую и Луганскую области. По мнению опрошенных "Ъ" экспертов, указ президента и его утверждение парламентом свидетельствуют: в окружении главы государства берет верх "партия войны", делающая ставку на силовой вариант и полную победу над "сепаратистами юго-востока".

Как пояснил "Ъ" депутат Рады от партии "Батькивщина" Геннадий Москаль, "военнообязанные, которые подпадут под нынешний призыв, будут отправлены в зону антитеррористической операции в Луганскую и Донецкую области". По словам парламентария, речь идет примерно о 20 тыс. человек. Полная мобилизация могла бы затронуть до 20 млн граждан Украины, но такой вариант пока не рассматривается. В утвержденном документе объясняется, что мобилизация объявлена "в связи с проявлениями терроризма, которые приводят к гибели" мирного населения и военнослужащих, а также по причине "концентрации на территории РФ группировки войск, обладающей значительным наступательным потенциалом".

Киевский военный эксперт Игорь Левченко заявил "Ъ", что полная мобилизация будет объявлена "только в случае прямой военной агрессии". "Те, кого призовут сейчас, будут защищать границу. Причем не только на востоке, но и на юге Украины, в том числе в районе Крыма",— говорит господин Левченко.

Как считает еще один собеседник "Ъ", депутат Рады от партии УДАР Павел Розенко, нынешняя волна мобилизации — это "плановая мера главнокомандующего Петра Порошенко". Она должна обеспечить ротацию военных, которую требуют солдатские матери, периодически устраивающие митинги протеста под президентской администрацией. По словам господина Розенко, "мобилизованных не сразу отправят в зону антитеррористической операции: вначале они должны пройти специальную подготовку".

По мнению опрошенных "Ъ" украинских экспертов, очередная волна мобилизации свидетельствует о том, что в окружении Петра Порошенко берет верх "партия войны", которая выступает против перемирия и каких-либо уступок донецким и луганским ополченцам. "Первоначально Порошенко воспринимался как представитель "партии мира",— говорит "Ъ" украинский политолог Михаил Погребинский.— Думаю, он отдает себе отчет в том, что чисто военного решения проблемы быть не может. Но на президента оказывается колоссальное давление со стороны приверженцев жесткой линии, которые требуют не останавливаться на полпути, не идти ни на какие уступки "сепаратистам", дожимать".

По словам эксперта, давление на Петра Порошенко идет сразу с нескольких сторон. Его оказывают, во-первых, занимающие ключевые посты в государстве представители партии "Батькивщина". Во-вторых, "олигархи, которые зарабатывают на войне и используют ее для укрепления своих позиций". Самый известный из них — Игорь Коломойский. В-третьих, "патриотически настроенная" киевская интеллигенция, задававшая тон на Майдане. Она воспринимает конфликт на юго-востоке как исторический шанс укрепить украинскую государственность и "окончательно отделиться от России". И наконец, в-четвертых, США, которые не хотят возникновения в Донбассе второго Приднестровья и подталкивают Киев к решительным действиям.

Под давлением всех этих сил Петр Порошенко, шедший на выборы под умеренными лозунгами, постепенно ужесточает свою позицию. По мнению киевских

собеседников "Ъ", так будет продолжаться до тех пор, пока украинские элиты и общественное мнение верят в возможность быстрой (до осени) и безоговорочной победы над самопровозглашенными республиками.

http://www.kommersant.ru/doc/2530678?isSearch=True